

# ГАЗЕТА ГАДЯЧСКАГО ЗЕМСТВА.

I-Й ГОДЪ ИЗДАНІЯ.



№ 13272

Выходитъ отъ двухъ до трехъ разъ въ недѣлю

## ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ доставкой и пересылкой по Земской почтѣ:

На годъ . . . . . 2 руб. — к.  
На полгода . . . . . 1 руб. 10 к.  
На 3 мѣсяца . . . . . — » 60 к.  
Съ доставкой по Правительствен. почтѣ:  
На годъ . . . . . 3 руб. — к.  
На полгода . . . . . 1 руб. 60 к.  
На 3 мѣсяца . . . . . 1 руб. — к.

№ 1.



1906 г.

Понедѣльникъ

2 Января.

ЦѢНА ОТДѢЛЬНАГО НОМЕРА 2 КОПѢЙКИ.

Редакція открыта ежедневно кромѣ Воскресн. и праздн. дней отъ 10 до 12 ч. дня.

Цѣна за объявленія впредь до измѣннй: за каждую строчку въ столбцѣ на послѣдней страницѣ за одинъ разъ 5 коп. за два раза 4 к., за 3 раза 3 коп. за большее число разъ по соглашенію съ редакціей. За напечатаніе объявленій на первой страницѣ—плата двойная.

2 Января 1906 г.

Манифестъ Государя Нашего отъ 17 Октября, даровавшій населенію незыблемыя основы Гражданской свободы на началахъ дѣйствительной неприкосновенности личности, свободы совѣсти, слова, собраній и союзовъ, разрушилъ стѣну которая была со дня освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости искусственно воздвигаемой между деревенскимъ населеніемъ простымъ народомъ и интеллигенціей.

До послѣдняго времени всѣ мѣропріятія по отношенію къ образованію и просвѣщенію народной массы по какому то фатальному недоразумѣнію были направляемы къ тому, чтобы оградить деревню отъ проникновенія въ нее просвѣщенія.

Въ школахъ крестьянскихъ дѣтей, правда, учили грамотѣ—научили читать и понимать прочитанное,—но этимъ и оканчивалось народное образованіе.

Ни въ видѣ книжки, ни въ видѣ газеты, печатное слово, это могущественное средство для дальнѣйшаго просвѣщенія тѣхъ, кто уже въ народной школѣ научился читать—недопускались въ деревню, а если и допускались, то съ большимъ разборомъ. Цензуры книжная и газетная пропускали только такія печатныя произведенія, которыя мало могли воздѣйствовать на пробужденіе народа на развитіе его самосознанія, но сознательное отношеніе его къ своимъ правамъ и къ своему человѣческому достоинству.

Интеллигенція также совершенно была устранена отъ возможности вліять на деревенскаго жителя и чтобы не допустить образованнаго челоѣка въ деревню, темной и безправой массѣ народа были предост. свой судъ, звая полиція свое самоуправленіе. Такимъ образомъ во всѣхъ проявленіяхъ своей общественной жизни крестьянинъ могъ сталкиваться только съ собой подобнымъ, а слѣдовательно съ такимъ же неразвитымъ челоѣкомъ, какъ и онъ самъ, а образованный челоѣкъ, общеніе съ которыми несомнѣнно развило бы народъ, былъ совершенно устраненъ отъ деревни. И коснѣлъ въ своемъ невѣжествѣ простой народъ, такъ какъ научить его уму—разуму и вывести его изъ темноты некому было.

Если же кто изъ крестьянъ выбивался изъ своей среды и добивался образованія, то и тутъ устранили его изъ крестьянской среды заставляли его выписываться изъ крестьянскаго сословія, «свой челоѣкъ дѣлался чужимъ для деревни» онъ не могъ служить ни въ какихъ крестьянскихъ должностяхъ, а слѣдовательно, не могъ подѣлиться ни своимъ образованіемъ, ни своими знаніями съ тѣмъ наро-

домъ, изъ среды которой онъ вышелъ самъ. Многие частные люди и въ особенности земства видѣли несправедливость и опасность держанія народа во тьмѣ невѣжества, но попытки ихъ устранить такое ненормальное явленіе до послѣдняго времени терпѣли неудачу, благодаря противодействию вліятельныхъ людей,—состоящихъ во главѣ правленій, поддерживающихъ такую своеобразную систему отношенія къ народному развитію. Побѣдоносцевъ одинъ изъ самыхъ умныхъ и вліятельныхъ сановниковъ послѣднихъ трехъ царствованій былъ убѣжденъ, что «распространеніе народнаго образованія вредно, ибо оно не воспитываетъ людей, не сообщаетъ умѣнья, а даетъ лишь знанія и привычку, логически мыслить... Жизнь дѣйствительная понадеваетъ въ рабство къ стѣсненной формулѣ мышленія, умъ со здравымъ смысломъ долженъ будетъ покориться пустотѣ и глупости, владычущей орудіемъ формулы и искусство, испытанное жизнью; должно будетъ смолкнуть передъ разсужденіемъ перваго попавшагося юноши знакомаго съ азбукой формальнаго разсужденія (952 стр. 46 п. Брокъ). Такъ оригинально, сидя въ своемъ кабинетѣ слѣдовательно далеко отъ дѣйствительности, смотрѣлъ на народное образованіе одинъ изъ умныхъ и выдающихся сановниковъ Россіи. Событія послѣдняго время показали, какъ жестоко ошибались тѣ, кто думалъ держать населеніе въ темнотѣ.

Теперь благодаря манифесту Государя 17 октября, дана свобода слова; теперь какъ непосредственное живое слово, образованнаго челоѣка, такъ и печатное слово въ видѣ газеты и книги могутъ безпрепятственно проникать въ народъ.

Что нужно дать читать народу? Какое же чтеніе больше всего можетъ заинтересовать нашъ народъ? «Кто знакомъ съ отношеніемъ нашего народа къ печатному слову, тотъ знаетъ, что всякія произведенія поэтическаго творчества, не имѣютъ въ его глазахъ такого значенія, не пользуются такимъ авторитетомъ, какъ фактическія сообщенія и разсужденія о дѣйствительной, реальной жизни: на разказы, какими бы художественными достоинствами они ни обладали, народъ въ большинствѣ случаевъ смотритъ какъ на выдумку „басню“ и чтеніе подобнаго матеріала въ его глазахъ представляется скорѣе баловствомъ, чѣмъ серьезнымъ занятіемъ. (Такого рода произведенія если и читаются читателями изъ народа, то въ большинствѣ случаевъ или ради препровожденія времени, или же просто потому, что читать больше нечего).

Въ иномъ положеніи стоитъ газета. Попадая периодически въ руки читателя, она даетъ фактическій матеріалъ, интерес-

ный и доступный его пониманію; то что пишется въ газетѣ не плодъ воображенія, не дѣла давно минувшихъ дней, не разсужденія о предметахъ, для народа совершенно чуждыхъ, а дѣйствительная современная его окружающая жизнь, въ которой онъ и самъ часто является дѣйствующимъ или по крайней мѣрѣ заинтересованнымъ лицомъ. (Док. Управы 1905 г.) Съ цѣлью пріохотить народъ къ чтенію, съ цѣлью возможно безирепятственно ознакомить народъ съ явленіями обществ. жизни тѣмъ дать для него возможность разобратъ въ массѣ новыхъ совершенно для него вопросовъ, съ цѣлью наконецъ установить болѣе тѣсную и сознательную связь между населеніемъ и его же органомъ, земствомъ и задумано изданіе Газеты Гадячскаго Земства. Но приступая въ Гадячѣ къ изданію газеты Управа не можетъ не сознаться предъ своими читателями о тѣхъ затрудненіяхъ, которыя придется испытывать редакціи газеты, особенно на первыхъ порахъ ея существованія. Даже съ техн. стороны газетн. дѣло нелегк. дѣл и въ бо.ьшихъ городахъ, гдѣ въ типографіяхъ имѣются всѣ приспособленія для скорого и своевременнаго печатанія, гдѣ въ случаѣ спѣшной надобности всегда можно найти лишняго работника печатнаго дѣла. Въ Гадячѣ же типографія примитивнаго устройства, а типографскихъ работниковъ держится ровно сколько ихъ нужно для типографіи. Заболѣетъ, загуляетъ или просто закапризничаетъ рабочій у хозяина уже и не хватаетъ рабочихъ рукъ, а замѣнить ихъ на скорую руку нечѣмъ. Еще труднѣе будутъ первые шаги газеты съ литературной стороны. При отсутствіи въ Гадячѣ серьезной бібліотеки явится большое затрудненіе для тѣхъ изъ сотрудниковъ газеты, которые захотѣли бы писать статьи по разнымъ вопросамъ, требующимъ разработки по даннымъ серьезныхъ научныхъ изслѣдованій и источниковъ послѣднихъ въ Гадячѣ достать инедѣ. Трудно будетъ на первыхъ порахъ и съ отдѣлами корреспонденціи изъ уѣзда, на которыхъ редакція хочетъ обр. особен. вниманіе какъ на средство освѣтить деревенскую жизнь ея пужды, ея запросы. Не мало времени пройдетъ пока мѣстныя силы наумають и наладятся писать именно то, что имѣетъ общественный а не частный интересъ. Но Управу не страшатъ эти первыя затрудненія. При общей дружной работѣ всей мѣстной интелегенціи и только съ ея поддержкой можно надѣяться, хотя быть можетъ и не скоро, поставить Земскую Газету на должную высоту. Не встрѣйте же читатели при первыхъ ея неясныхъ шагахъ суровой критикой, встрѣйте ее критикой благожелательной да помогите, по возможности каждый своимъ сотрудничествомъ. Съ Богомъ и дружно пойдемъ



по пути просвѣщенія тѣхъ, кому до сихъ поръ было отказано въ этомъ. Сдѣлаемъ все, что въ нашихъ силахъ, чтобы народъ понимая воспріялъ сознательно милости дарованныя ему манифестомъ 17 октября и воспользовался бы данными ему свободами, не для проявленія дикаго произвола и насилія надъ личностью и имуществомъ ближняго, а для плодотворной и сознательной работы на общую пользу, чтобы всемъ хорошо жилось.

## Правительственное сообщеніе

Указомъ, даннымъ 11 сего декабря Правительствующему Сенату, Его Императорскому Величеству благоугодно было повелѣть ускорить дальнѣйшій ходъ выборовъ въ Государственную Думу и безотлагательно принять мѣры къ тому, чтобы Дума могла собраться по возможности въ самый непродолжительный срокъ. Непреклонная воля Государя Императора о скорѣйшемъ созывѣ Государственной Думы, неоднократно Имъ выраженная, обязуетъ всѣхъ и каждого всѣми мѣрами стремиться къ устраниенію обстоятельствъ, замедляющихъ ея осуществленіе. Поэтому правительство, въ ясномъ сознаніи падающей на него отвѣтственности, съ полной искренностью всѣми зависящими отъ него мѣрами и способами стремится къ незамедлительному созыву Государственной Думы.

Успѣшное и быстрое окончаніе выборовъ въ Думу зависитъ однако не только отъ доброй воли и намѣреній правительства, но и отъ цѣлаго ряда сложныхъ подготовительныхъ работъ, которыя могутъ быть выполнены не иначе, какъ при дружныхъ усиліяхъ самого общества въ лицѣ его выборныхъ учреждений и должностныхъ лицъ, на обязанности которыхъ работы эти возложены.

Основаніемъ всякихъ выборовъ, въ томъ числѣ и выборовъ въ Государственную Думу, и первымъ подготовительнымъ къ нимъ дѣйствіемъ является составленіе списковъ лицъ, имѣющихъ право участія въ этихъ выборахъ, и провѣрка ихъ правъ. Главнѣйшая часть всей этой работы ввѣрена земскимъ и городскимъ управамъ, какъ учреждениямъ, наиболее подчиненнымъ въ ихъ дѣятельности палатному управленію общества. Правительство не сомнѣвается, что учреждения эти приложатъ всѣ усилія къ тому, чтобы своевременнымъ составленіемъ избирательныхъ списковъ обезпечить осуществленіе общихъ пожеланій о скорѣйшемъ созывѣ Думы. Тѣмъ не менѣе оно приняло и продолжаетъ принимать съ своей стороны всѣ мѣры, какія допускаетъ законъ, для побужденія городскихъ и земскихъ управъ къ безостановочному выполненію возложенныхъ на нихъ обязанностей, съ каковою цѣлью, немедленно по опубликованіи Высочайше утвержденнаго правилъ о введеніи въ дѣйствіе Положенія о выборахъ въ Государственную Думу, министерствомъ внутреннихъ дѣлъ преподано было соответственное циркулярное распоряженіе губернскимъ начальствамъ, оглашенное во всеобщее свѣдѣніе въ «Правительственномъ Вѣстникѣ».

Не слѣдуетъ однако забывать сложности упавшихъ въ этомъ случаѣ на земскія и городскія управы, задачъ. Составленіе списковъ избирателей требуетъ приведенія въ извѣстность всѣхъ лицъ, имѣющихъ право участія въ выборахъ, и выясненія затѣмъ въ отношеніи каждого лица, какъ положительныхъ условій этого права (ценза и его размѣровъ), такъ и отрицательныхъ (обстоятельствъ, препятствующихъ участію въ выборахъ). Составленіе первоначальныхъ избирательныхъ списковъ показало уже, насколько медлительна эта процедура при громадности нашихъ разстояній,

при затруднительности сношеній и несовершенствѣ существующихъ у насъ способовъ и формъ регистраціи населенія и имущества. Учрежденія, составляющія списки, были предупреждены о необходимости подготовить всѣ относящіяся къ этому предмету матеріалы уже до 10 августа, т.-е. немедленно вслѣдъ за изданіемъ Положенія о выборахъ въ Государственную Думу, 22 сентября состоялось распоряженіе объ окончательномъ составленіи списковъ, съ принятіемъ указанныхъ выше самыхъ рѣшительныхъ мѣръ къ ускоренію хода работъ. Тѣмъ не менѣе опубликованіе избирательныхъ списковъ въ главной ихъ массѣ послѣдовало лишь во второй половинѣ октября и болѣе или менѣе закончилось, правда, не безъ вліянія забастовокъ желѣзнодорожныхъ и почтовыхъ, лишь къ текущему декабрю, а слѣдовательно составленіе ихъ заняло въ среднемъ, считая отъ первоначальнаго распоряженія о подготовкѣ списковъ, не менѣе двухъ мѣсяцевъ. Между тѣмъ общее число избирателей при дѣйствіи Высочайше утвержденнаго 6 августа сего года положенія о выборахъ въ Государственную Думу было весьма невелико, кромѣ того большинство изъ нихъ уже состояло на учетѣ земскихъ и городскихъ правъ по спискамъ земскихъ и городскихъ избирателей и самая работа управъ сводилась, главнымъ образомъ, къ исключенію изъ этихъ списковъ нѣкоторыхъ разрядовъ лицъ (женщинъ, военныхъ, лицъ юридическихъ) и внесенію въ списки крестьянъ, владѣющихъ землею внѣ своего надѣла, которые при условіи, если принадлежатъ къ сельскимъ обществамъ уѣзда, въ списки земскихъ избирателей не внесены. Насколько незначительно было въ общемъ число подлежащихъ учету избирателей, видно напримѣръ изъ слѣдующихъ данныхъ. По городу С.-Петербургу внесено въ избирательные списки 6,560 лицъ, а по Москвѣ—8,179, по Калужской губерніи по всѣмъ сѣздамъ городскихъ избирателей и уѣздныхъ землевладѣльцевъ, считая въ томъ числѣ имѣющихъ участіе въ предварительныхъ сѣздахъ, всего 3,806 лицъ; по Тульской, не считая имѣющихъ участія въ выборахъ отъ города Тулы, 4,556 лицъ и т. д. Съ изданіемъ же Высочайшаго указа 11 декабря сего года, коимъ къ участію въ выборахъ привлечены новые, весьма обширные классы населенія, число лицъ, имѣющихъ участіе въ выборахъ, увеличилось внѣ всякаго соотвѣтствія съ первоначальнымъ и возрастеть, особенно въ городахъ, по крайней мѣрѣ въ десять или пятнадцать разъ, а въ иныхъ случаяхъ и значительно болѣе. Для того, чтобы уяснить себѣ всю сложность работы по составленію дополнительныхъ списковъ избирателей, необходимо принять во вниманіе, что къ выборамъ привлечены нынѣ всѣ собственники и пожизненные владѣльцы недвижимыхъ имуществъ, даже самыхъ незначительныхъ. Между тѣмъ хотя всѣ имущества и состоятъ на учетѣ податныхъ учреждений, будучи облагаемы государственными или мѣстными сборами, но регистрація лицъ, имѣющихъ по нимъ участіе въ выборахъ, представляется крайне несовершенною, многія имущества значатся по окладнымъ книгамъ за лицами, коимъ давно уже не принадлежатъ, ибо правопреемники этихъ лицъ продолжаютъ уплачивать налоги и сборы по окладнымъ листамъ, высылаемымъ на имя прежнихъ владѣльцевъ, и не озабочиваются перечисленіемъ имущества за собою. Многія имущества числятся за наследниками, при неизвѣстности самихъ владѣльцевъ, весьма обычной у насъ въ виду распространенности случаевъ владѣнія землею безъ утвержденія въ правахъ наследства; далѣе, въ разрядѣ мелкихъ владѣльцевъ, не внесенныхъ въ избирательные списки по закону 6 августа, сосредоточено огромное большинство лицъ, владѣющихъ землею въ составѣ крестьянскихъ товариществъ, каковыя лица совсѣмъ не состоятъ

поименно на учетѣ по окладнымъ документамъ, такъ какъ податныя учрежденія имѣютъ дѣло съ товариществомъ, а не съ отдѣльными его членами, и т. д. Приведеніе въ извѣстность всѣхъ этихъ лицъ, обследованіе ихъ правъ на участіе въ выборахъ и установленіе количества принадлежащей каждому земли потребуетъ и много труда и не мало времени. То же самое имѣетъ мѣсто и по отношенію другихъ разрядовъ избирателей. Однихъ квартирохозяевъ въ С.-Петербургѣ, напр., болѣе ста тысячъ, а въ шестидесяти губерніяхъ Европейской Россіи—болѣе двухъ миллионѣвъ. Изъ нихъ состоятъ на поименномъ учетѣ только лица, уплачивающія государственный квартирный налогъ, коихъ въ тѣхъ же губерніяхъ было въ 1903 году всего 491 тысяча. Но и этихъ лицъ нельзя прямо занести въ списки избирателей, а необходимо предварительно выдѣлить изъ ихъ состава иностранцевъ, женщинъ, военныхъ, лицъ по инымъ основаніямъ не имѣющихъ права участвовать въ выборахъ, и т. д., т. е. произвести работу сложную, а въ отношеніи остальной массы квартирохозяевъ провѣрить и самый фактъ занятія квартиры на свое имя, что еще болѣе усложняетъ дѣло. Вся эта работа должна быть произведена при томъ весьма тщательно, ибо тѣмъ болѣе будетъ пропусковъ и неправильностей въ спискахъ, тѣмъ болѣе послѣдуетъ на нихъ жалобъ, необходимость разсмотрѣнія коихъ удлинитъ и срокъ, протекающій между оглашеніемъ списковъ и началомъ выборовъ.

При такихъ условіяхъ, не взирая на нѣкоторый опытъ, уже пріобрѣтенный учрежденіями, составляющими списки избирателей, и на мѣры правительства къ ускоренію составленія списковъ: примѣненіе явочнаго порядка къ тѣмъ разрядамъ избирателей, которые не состоятъ на учетѣ (лица, занимающія квартиры безъ уплаты налога, арендаторы и управляющіе), привлеченіе къ содѣйствію земскимъ и городскимъ управамъ административныхъ лицъ и учреждений (казенныхъ палатъ, податныхъ инспекторовъ, учреждений, въ коихъ избиратели состоятъ на службѣ), а равно общей полиціи (по приведенію въ извѣстность и провѣркѣ правъ квартирохозяевъ)—составленіе списковъ избирателей потребуетъ не менѣе двухъ мѣсяцевъ, считая отъ обнародованія Высочайшаго указа; необходимо при этомъ имѣть въ виду и то обстоятельство, что вслѣдствіе желѣзнодорожныхъ забастовокъ и прерыва въ дѣйствіи почты и телеграфа во многихъ мѣстностяхъ, самый указъ 11 декабря получился съ опозданіемъ, а въ нѣкоторыхъ окраинахъ еще не полученъ.

За составленіемъ избирательныхъ списковъ слѣдуетъ процедура ихъ оглашенія и исправленія. Къ сокращенію ея приняты всѣ мѣры, какія были возможны безъ крайняго стѣсненія избирателей. Шестинедѣльный срокъ для оглашенія списковъ, установленный Положеніемъ о выборахъ въ Государственную Думу, сокращенъ Высочайшимъ указомъ 11 декабря до трехъ недѣль (разд. IX); оглашеніе списковъ путемъ припечатанія въ мѣстныхъ вѣдомостяхъ, въ устраненіе проволоочки и замедленій, разрѣшено замѣнять выставленіемъ этихъ списковъ для обозрѣнія въ помѣщеніи учреждений, ихъ составляющихъ (тамъ же); наконецъ въ видахъ ускоренія распоряженій по образованію, въ потребныхъ случаяхъ отдѣльныхъ сѣздовъ городскихъ избирателей и предварительныхъ сѣздовъ земледѣльцевъ, обязанности по этому предмету министра внутреннихъ дѣлъ и губернаторовъ переданы уѣзднымъ по дѣламъ о выборахъ (азд. X. п. 1) комисиямъ.

*Продолженіе слѣдуетъ.*



## Телеграммы

С.-Петербургск. Телеграфн. Агентства.

**ПЕТЕРБУРГЪ** 31 Декабря. Дѣятельность Комиссіи о сдѣлѣ Портъ-Артура продолжается непрерывно съ Апрѣля 1905 г. Въ 49 засѣданіяхъ рассмотрѣны дѣла и документы различныхъ штабовъ, допрошены 28 свидѣтелей, представителей вѣдомствъ, бывшихъ въ Портъ-Артурѣ. Окончаніе слѣдствія задерживается непрібытіемъ изъ плѣна Коменданта крѣпости, начальниковъ сухопутной обороны и крѣпостной артиллеріи, безъ допроса которыхъ нельзя приступить къ постановленію заключенія.

**ВАРШАВА** 30 декабря. Вечеромъ разбѣжавшіе во всему городу многочисленные патрули обыскивали прохожихъ и трамвайныхъ пассажировъ и арестовывали подозрительныхъ лицъ. Въ Лодзи при сортировкѣ тремя рабочими желѣзнаго дома въ складѣ произошелъ взрывъ бомбы, положенной неизвѣстно кѣмъ; одному рабочему оторвало руку и выжгло глаза, другому рабочему поранило все тѣло. Для подавленія беспорядковъ въ 4-хъ уѣздахъ Родомской губ. отправленъ командиръ съ двумя баталіонами Кекеольмскаго полка. Генералъ Росинъ назначенъ временнымъ Генералъ-Губернаторомъ этаго края. Курьеръ изъ Калишской губ. сообщаетъ, что на основаніи военнаго положенія арестовано 6 помѣщиковъ и одинъ землемѣръ.

**ТИФЛИСЪ** 29 Дек. По частнымъ армянскимъ свѣдѣніямъ 24 и 25 Декабря татары переодѣтые казаками сожгли армянскія селенія Казиль Шеулахъ-Шамшаскимъ, перебивъ населеніе, а другія селенія окружилъ управляющій Казахскимъ уѣздомъ.

Изъ Елизаветпольской губерніи телеграфируютъ: 25 декабря, Казаха и Шамшанльскіе армяне убили двухъ казаковъ. Въ уѣздѣ полная анархія, подавленіе которой возможно только съ помощью войскъ и артиллеріи.

По частнымъ татарскимъ свѣдѣніямъ въ Зангерзурскомъ уѣздѣ, разгромлены армянами татарскія селенія.

**ВИТЕБСКЪ**. Полиція и войска окружили еврейскую школу, гдѣ происходилъ митингъ изъ 500 человекъ, при присутствіи христіанъ и учащихся; производится обыскъ, отбирается оружіе.

**КИЕВЪ**. Пострадавшимъ отъ погрома купцамъ и евреямъ, разрѣшенъ досрочный переходъ изъ первой гильдіи во вторую.

**БАКУ**. По распоряженію Генералъ-Губернатора газета Баку приостановлена; составъ сотрудниковъ переходитъ въ Бакинскія Отголоски выходящія съ 1 Января 1906 г. На докахъ сегодня не работаютъ.

**ПЕТЕРБУРГЪ**. 31 Декабря. Начальникъ управленія городскихъ телеграфовъ Дьяковъ назначенъ начальникомъ Одесскаго телеграфнаго Округа. Пожалованы кунцы Мовсей Гальперинъ, Арнольдъ Фейгель, Иванъ Мухнинъ, Иванъ Соколовъ, Александръ Несуэръ, Павелъ Бурцевъ Павелъ Шляковъ, Василій Корякинъ, Маврикій Балабановъ, Юсифъ Леманъ Гражданинъ Американскихъ Штатовъ Павелъ Неокъ въ коммерціи Совѣтники. Купцы Августъ Моссъ, Федоръ Дурдинъ, Иванъ Дерчиникъ въ мануфактурѣ Совѣтники.

**ИРКУТСКЪ**. 23 Декабря. Забастовавшій въ срединѣ ноября телеграфъ только сегодня возобновилъ дѣйствіе Губернаторъ объявилъ Иркутскѣ на положеніе чрезвычайной охраны. Все время никакихъ беспорядковъ не было.

**ТИФЛИСЪ**. Съ прекращеніемъ подвоза товаровъ изъ Поти ощущается въ городѣ во

всемъ недостатокъ; замѣтно полное отсутствіе предметовъ первой необходимости, особенно муки, сахара, керосина; по ночамъ улицы остаются во мракѣ. Вечеромъ опасно выходить. По квартирамъ ходили хулиганы, отбирая оружіе и вымогая деньги якобы на самоохранную обывательскую стражу Газеты: Тифлискій листокъ, Новое обозрѣніе, Возрожденіе, Рабочій листокъ также газеты на туземныхъ языкахъ и органы крайняго революціонернаго направленія вносили смуту въ общество, пока не прекратили выхода вслѣдствіе забастовки наборщиковъ.

«КАВКАЗЪ». Издается канцеляріей на мѣстника подъ новой редакціей Опочинина по конституціонно-демократической программѣ на началахъ манифеста 17 Октября.

**ПАРИЖЪ**. Представитель Германской конференціи Антезирозъ Родовицъ заявилъ, что главное значеніе конференціи заключается въ скрѣпленіи дружескихъ отношеній между Германией и Франціей, разрѣшенія всѣхъ вопросовъ не представляетъ затрудненія по вопросу о полиціи также будетъ найдено рѣшеніе удовлетворяющее французамъ.

**ПЕТЕРБУРГЪ**. 31 Декабря. Государственная роспись на 1906 годъ, Высочайше утверждена 29 Декабря въ Царскомъ Селѣ. Въ послѣдніе мѣсяцы были усилены востребованія изъ сберегательныхъ кассъ подъ влияніемъ революціонной пропаганды. Многие вынужденныя сбереженія растратили ихъ, или потеряли или онѣ были украдены. Теперь замѣчается обратный приливъ вкладовъ въ кассы. Торгово-промышленная газета считаетъ сберегательныя кассы единственнымъ способомъ сохранить деньги и всякій, желающій помочь бѣдному поселенію, обязанъ активно внушать ему это, въ противномъ случаѣ населеніе можетъ потерять всѣ свои маленькіе достатки.

**МИТАВА**. Замѣчается распаденіе разныхъ революціонныхъ организацій, руководители которыхъ имѣютъ основаніе заблаговременно исчезать. Кромѣ разныхъ стачечныхъ комитетовъ прекратили существованіе волостная и учительская делегации.

**БАЛТА**. Предводитель дворянства предупредилъ учащихся, что если будутъ устраиваться митинги въ зданіяхъ училищъ, то онъ будетъ настаивать на увольненіи отъ должности учителей и учительницъ.

**КАЛУГА**. «Образовалась Калужская партия за Царя и порядокъ.»

**РИГА**. Генералъ-Губернаторъ вчера выѣхалъ въ губернію. Вчера въ Мюлгробель вооруженными злоумышленниками ограблено почтовое отдѣленіе, похищено денежныхъ писемъ и марокъ на 2990 руб.

**СОСНИЦЫ** Черн. губ. Въ Тополевкѣ и Погорѣльцахъ Сосницкаго уѣзда, толпой разгромлены экономіи. Сожжены заводъ Михневича. Губернаторъ предложилъ организовать дружину.

**ЮРЬЕВЪ**. Въ уѣздахъ аграрные волненія; аресты вожаковъ движенія продолжаются.

**ВИЛЬНА**. Образовалось Конституціонно-католическая партия для Литвы и Бѣлоруссіи Программа подписана Епископомъ Раппомъ, директоромъ земледѣльческаго банка и другими.

**ЕЛИСАВЕТГРАДЪ**. Образовался комитетъ Елисаветградскихъ землевладѣльцевъ для завѣдыванія дѣломъ организаціи охранительнаго отряда наемныхъ казаковъ. Землевладѣльцами вносятся на наемъ по 50 коп. съ десятины.

## ХРОНИКА.

Губернской и Уѣзднымъ Земскимъ Управамъ и Городскимъ Головамъ и Старостамъ Полт. г.

По имѣющимъ у меня свѣдѣніямъ, помѣщенія школь, какъ въ селахъ, такъ и въ городахъ въ послѣднее время часто предоставляются подъ различныя собранія и совѣщанія безъ разрѣшенія училищнаго начальства, но перѣдко съ вѣдома земскихъ, и городскихъ общественныхъ управленій. Въ видъ этого и принимая во вниманіе, что завѣдываніе въ хозяйственномъ отношеніи школами не можетъ дать ни земству, ни городскому общественному управленію, а тѣмъ болѣе самимъ учителямъ права распоряжаться по своему усмотрѣнію школьными помѣщеніями, хотя бы эти послѣдніе и принадлежали земству или городамъ, такъ какъ въ противномъ случаѣ такое право должно было бы быть признаннымъ и за крестьянскими обществами, участвовавшими въ постройкѣ зданій для школь, и общества эти могли бы пользоваться школьными зданіями для своихъ общественныхъ и другихъ надобностей, что конечно ни въ коемъ случаѣ допущено быть не можетъ, — предлагаю Губернской и Уѣзднымъ Земскимъ Управамъ и г.г. Городскимъ Головамъ и Старостамъ Полтавск. губ. принять мѣры къ тому, чтобы въ помѣщ. школь не допускалась на будущее время безиспрошенія соответствующаго разрѣшенія у учебнаго начальства никакихъ собраній и народныхъ собесѣдованій.

Независимо отъ сего, считаю необходимымъ обратить вниманіе Земскихъ Управъ и Городскихъ Головъ и Старостъ на то, что многіе изъ служащихъ въ земствѣ и городскихъ общественныхъ управленіяхъ, состоя иногда видными дѣятелями запрещенныхъ сообществъ, возбуждаютъ населеніе и безъ того уже силь, но встревоженное послѣдними событіями, противъ Правительства и тѣмъ способствуютъ возникновенію различныхъ беспорядковъ и волненій. Подобная дѣятельность земскихъ и городскихъ служащихъ едва ли соответствуетъ интересамъ тѣхъ учреждений, въ коихъ эти лица состоятъ на службѣ, такъ какъ и земства и города несомнѣнно заинтересованы сильно въ сохраненіи въ губерніи порядка, что при подобныхъ условіяхъ является нелегкою задачею, а потому я и обращаюсь за содѣйств. въ озн. дѣлѣ къ земскимъ и городскимъ общественнымъ управленіямъ, которыя и прошу оказать необходимое влияніе на своихъ служащихъ въ цѣляхъ прекращенія ими преступной своей пропаганды и тѣмъ предотвратить, быть можетъ, весьма и весьма нежелательныя послѣдствія.

При этомъ не могу не присовокупить, что пропаганда лицъ, состоящихъ на Государственной или Общественной службѣ, является гораздо опаснѣе пропаганды частныхъ лицъ, такъ какъ населеніе несомнѣнно значительно быстрѣе и охотнѣе повѣритъ первымъ, чѣмъ вторымъ, какъ лицамъ, облеченнымъ извѣстнымъ довѣріемъ учреждений, ихъ назначившихъ

Подписалъ Губернаторъ **Кн. Урусовъ**.

12 декабря 1905 г. Г. Полтавскимъ Губернаторомъ переведено на имя г. Предсѣдателя Земской Управы 300 рублей, переданные ему Дамскимъ Комитетомъ для выдачъ черезъ волостныя попечительства пособій наиболѣе нуждающимся семействамъ запасныхъ, вернувшихся изъ Далъняго Востока и потерявшихъ право на казенное пособіе. Земская Управа раздѣливъ на равныя части, разослала во всѣ волостныя попечительства, куда и нужно обращаться за пособіемъ.



Высочайше утвержденными 16 июня 1902 г., правилами въ обеспеченіи судьбы дѣтей лицъ, погибшихъ въ войну съ Японіей, установлены права означенныхъ дѣтей на пособіе изъ казны. Согласно этимъ правиламъ, призрѣніе дѣтей офицерскихъ чиновъ уже оказывается Алексѣевскимъ Главнымъ Комитетомъ со дня смерти ихъ отцовъ. Что же касается дѣтей нижнихъ чиновъ, то попеченіе о нихъ со стороны Комитета должно начаться только черезъ годъ по приведеніи арміи на мирное положеніе, а до того времени заботы объ ихъ призрѣніи, въ силу приложенія къ ст. 38 Уст. о воинск. пов., лежитъ на обязанности земствъ городскихъ и сельскихъ обществъ озабочиваясь, однако, тѣмъ, что бы ко времени прекращенія обязательнаго призрѣнія сиротъ воинствъ земствами и городами никто изъ означенныхъ сиротъ не остался безъ вспомошествованія, дарованнаго Высочайшею Милостію, Алексѣевскій Главный Комитетъ призналъ необходимымъ заблаговременно произвести особое обслѣдованіе на всемъ пространствѣ Имперіи для точнаго выясненія, кто именно изъ сельскаго и городского населенія погибъ на войнѣ и составить поименные списки сиротъ заботы о которыхъ принимаетъ на себя Правительство, съ точнымъ обозначеніемъ возраста каждаго лица.

Опросные листки разосланы мѣстнымъ властямъ, стоящимъ близко къ народу съ просьбой заполнять эти списки свѣдѣніями о дѣтяхъ лицъ, погибшихъ на войнѣ. Кромѣ дѣтей лицъ погибшихъ на войнѣ, будутъ пользоваться призрѣніемъ Главнаго Алексѣевскаго Комитета и дѣти запасныхъ возвратившихся изъ Дальняго Востока и умершихъ уже дома отъ послѣдствій войны въ теченіи не свыше года по приведеніи арміи на мирное положеніе. Опросные листки имѣются у городского головы и Земскихъ Начальниковъ, куда и нужно обращаться всѣмъ кто будетъ имѣть право на призрѣніе Комитета.

Раньше у насъ въ Гадячскомъ уѣздѣ волостные старшины и писаря какъ извѣстно пользовались бесплатно, разѣздами на земскихъ лошадяхъ во въ 1902 г. по протесту Полтавскаго Губернатора Полтавское Губернское Присутствіе признало такой порядокъ незаконнымъ считая что повинность эта лежитъ на обязанности однихъ только сельскихъ обществъ съ этого времени сельскія общества должны были ежегодно назначать изъ своихъ средствъ извѣстныя суммы для разѣздовъ волостныхъ старшинъ и писарей хотя Земская Управа и должна была согласно этому рѣшенію отобрать отъ волостныхъ старшинъ билеты, по которымъ они требовали для своихъ служебныхъ разѣздовъ лошадей съ земскихъ станцій, но не соглашаясь съ нимъ, она принесла въ Правительствующій Сенатъ жалобу на рѣшеніе Губернскаго Присутствія, доказывая, что предоставленіе волостнымъ старшинамъ и писарямъ права пользоваться земскими лошадьми ничего незаконнаго не заключаетъ и просило Сенатъ отменить рѣшеніе Губернскаго Присутствія.

На дняхъ Земской Управой полученъ отвѣтъ Правительствующаго Сената на эту жалобу; Правительствующій Сенатъ, нашедъ что Земство имѣетъ право предоставлять по своему усмотрѣнію проѣздъ на земскихъ лошадяхъ въ томъ числѣ волостнымъ старшинамъ и писарямъ, и что слѣдовательно предоставленіе этимъ лицамъ права пользоваться бесплатно для своихъ разѣздовъ лошадьми съ земскихъ станцій ничего незаконнаго въ себѣ не заключаетъ.

Такимъ образомъ рѣшеніе Губернскаго Присутствія отменено, и земская управа въ этомъ году будетъ просить земско<sup>е</sup> собраніе, чтобы съ 1907 года волостные старшины и писаря по предмету пользовались бесплатно лошадьми съ земскихъ станцій. Для сельскихъ обществъ это несомнѣнно будетъ нѣкоторое об-

легченіе, такъ какъ теперь въ нѣкоторыхъ волостныхъ выдается на разѣзды волостныхъ старшинъ и писарей отъ 100 р. до 400 руб., а когда повинность это будетъ принята на счетъ земства, то расходы тогда упадутъ и на землевладельцевъ всѣхъ другихъ сословій, такъ что, значить, сельскимъ обществамъ уже не придется назначать отъ себя денегъ на разѣзды своихъ волостныхъ старшинъ и писарей.

Высочайшимъ указомъ отъ 11 декабря 1905 г. предоставлено право участвовать въ выборахъ въ Государственную Думу не только землевладельцамъ, имѣющимъ 15 и болѣе десятинъ, какъ это было уставленное закономъ 6 августа, но и вообще всѣмъ русскимъ подданнымъ, которые владѣютъ какимъ бы то ни было недвижимымъ имуществомъ (хотя бы и самымъ маленькимъ), если только оно облагается земскими или городскими сборами, а въ городахъ, кромѣ того и лицамъ, имѣющимъ промысловыя свидѣтельства, уплачивающимъ квартирный налогъ, занимающимъ на свое имя отдѣльную квартиру и лицамъ, получающимъ содержаніе или пенсію по службѣ въ земскихъ, городскихъ либо сословныхъ учрежденіяхъ или по желѣзнымъ дорогамъ.

Согласно этому манифесту Гадячская Земская Управа приступила уже къ составленію дополнительныхъ списковъ избирателей въ Госуд. Думу. Въ эти списки будутъ вноситься всѣ, кто платитъ хоть за небольшое имущество земскіе сборы (или иначе—кто получаетъ на свое имя окладной листъ изъ Земской Управы). Когда списки будутъ составлены, то Управа передастъ ихъ для окончательной провѣрки въ волостныя Правленія.

### Корреспонденція Гадячскаго уѣзда.

23 Ноября 1905 року у нашому Вылыко-Будмьскому Волостному Правленіи изъ Гадячской Земской Управы получила бумага, що Управски члены бажають щобъ изъ жоднои волосты громады выбрали человека пята—шестъ выборныхъ полномочныхъ и прислали ихъ у Управу на восьме Дыкабря щобъ умиести зъ ными потолкувацца про земельный вопросъ. Здаецца, що таке слово, якъ „земля“, дуже будораже сердце у усихъ хлѣборобивъ, а найпаче у тыхъ, у которыхъ зими мало, або и зовсімъ нимае; бо такъ воно и зробилося: уже на другой день по усему нашому сыли тильки и балакы было, що про получыну у волости бумагу; тильки у насъ про ней балакалы на свій ладъ: що Управски члены будуть давати землю на громады, такъ треба послаты такихъ полномочныхъ, котри-бъ набрали зими багацько. Диждалыся урочного дня-ндыли и після обидъ зибралоси обчыство у волость, выйшлы старосты и писарь до громады, уси унышкыли и писарь прочытавъ ту бумагу; ростовкуваты ии щобъ люди розибралы, що воно объ чымъ шкочу было, бо самы люди ии знали, а спытацца тыхъ що знають погордылыся. Ну, це ще ничого. „Кого выдырете,“ пытае староста; сразу забунтувалыся казенци, гукнулы: „Ивана Пасюту у того земли мало, винъ понимае дило“ «Савку Лагуту, то грамотнишый,» «ни, Пасюту,» «хай ходе Пасюта» гукнулы пысареви, «запышы Пасюту,» той запысавъ; «ну, це одынь,» каже староста, «а кого другого?» «Мы соби выбрали» «закрычалы казенци, «а козаки хай соби выбираютъ» «кого» пытае староста козакивъ. Тутъ у разъ загукалы одни Гаврыла Ляшенка други Лывонтія Довгала и у разъ пишла така руянына, таки перелуки Ляшенка! Пысаренка! Довгала! и зновъ и зновъ и такый пиднялы гвалтъ, що и Боже спасы: тупотнява, горланья, размахувалы руками и цынками одынь другому трохы ны въ

саму пыку, а дали трохы втыхомырылысь. «Такъ кого жъ запысать» пытае пысарь— «Ляшенка! Довгала! Довгала! Ляшенка!» «Лыксія Усенка» обизвавсь одынь, а дали щось дуже багацько голосивъ здорово крикнуло Ляшенко! и пысарь запысавъ. По гомонилы ще про дещо пыки пидлашувалы приговоры, тымъ часомъ не грамотни пошты вси разийшлыся, а пысьменныхъ гукнулы пидпысать приговоры, ажъ тоди оглядылыся, що того Ляшенка, що выбрали, не було овси и у сходы, а хтось йимъ ростолкувавъ що може Ляшенко и ны схоче, а може хворый. Пысьменни козаки пидпысуватця не схотилы мы, кажутъ Ляшенка ны выбрали, то на ею гукалы казенци, якъ же людей у волости засталося мало то другого выбрать стало ныможна.

Якъ поменьчало у волости людей и розбалаколыся, що и про що булы выборы, а може хто зъ ны обчыствынкивъ йимъ ростовкувавъ, що не робыцца вылыке дило на цылый выкъ и такыхъ уполномощныхъ, якъ выбираютъ для чына годового дысяцького, туды посылать не треба, бо тамъ ще зымыли не дають, а тильки буды порода; якъ, де, видкиль и за вищо достаты зымыли, то туды треба посылать людей бувалыхъ, щобъ знали про це дило, то після оцего и казенци не схотилы пидпысувать прыговоривъ, съ тымъ и розйтысь и колы збыруцца зновъ не знаю, казалы буцимъ то на серыду. Що то воны тоди зроблять.—Оттаке то братци пыщастя слипому чоловікови, якъ винъ самъ грамоты не знае и ничого не бачыть а ще гиршы те, що винъ гордыцца рослухаты того чоловіка когорый знае. Якихъ то полномочныхъ выбыруть ще у Государствыну Думу? И. Краснокутскый. с. Вылыки Вудыца 27 Ноября 1905 року.

### Поготовый ящикъ.

Ввиду того, что редакция на полученные письма не имѣетъ возможности отвѣчать въ отдѣльности на каждое письмо она будетъ помѣщать отвѣты въ почтовомъ ящикѣ.

На имя Г. Предсѣдателя Земской Управы получено заявленіе Полтавскаго украинскаго союза равноправія женщинъ съ просьбой издавать газету Гадячскаго Земства на украинскомъ языкѣ. Сочувствуя желаніямъ высказаннымъ въ заявленіи, редакция съ своей стороны должна замѣтить, что изданіе газеты на украинскомъ языкѣ зависитъ отъ земскаго собранія, что же касается печатанія на украинскомъ языкѣ статей и корреспонденцій, то редакция за присылку такихъ статей будетъ очень благодарна.

### ОБЪЯВЛЕНІЯ.

#### Гадячское Об-во Взаимнаго Кредита.

Всѣхъ членовъ 1486;

Капитала обезпеченія 443830 р. 50 к.

Оборотнаго капитала 49314 р. 50 к.

Об-во плотить впредь до измѣненія:

По вкладамъ до востребованія 4<sup>0</sup>/<sub>100</sub> годовыхъ

На сроки: до 3 мѣсяцевъ . 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub><sup>0</sup>/<sub>100</sub> »

» 6 » . 5<sup>0</sup>/<sub>100</sub> »

» 1 годъ . 6<sup>0</sup>/<sub>100</sub> »

» 2 и болѣе года. 7<sup>0</sup>/<sub>100</sub> »

На текущій счетъ:

до 100 руб. . 5<sup>0</sup>/<sub>100</sub> »

отъ 100 до 1000 . 4<sup>0</sup>/<sub>100</sub> »

» 1000 » 3000 . 2<sup>0</sup>/<sub>100</sub> »

» 3000 » 5000 . 1<sup>0</sup>/<sub>100</sub> »

Об-во взимаеъ:

По учету векселей . 9<sup>0</sup>/<sub>100</sub> »

По ссуд. подъ Залогъ <sup>0</sup>/<sub>100</sub> бум. 8<sup>0</sup>/<sub>100</sub> »

» » » » товаровъ 12<sup>0</sup>/<sub>100</sub> »

Принимаются вклады на храненіе Об-во помѣщается въ домѣ Стоянова противъ Казначейства.